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  Απολύτως συγκρατημένη είναι η αι-
σιοδοξία στην Αγκυρα για την προοπτική 
των αμερικανοτουρκικών σχέσεων, καθώς 
ο απρόβλεπτος χαρακτήρας του Ντόναλντ 
Τραμπ προβληματίζει ιδιαίτερα την τουρ-
κική διπλωματία.

Αναλυτές με τους οποίους συνομιλεί η 
Realnews στην Τουρκία εκτιμούν ότι παρά 
την καλή σχέση του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν 
με τον Ντ. Τραμπ, η Ουάσιγκτον δεν φαίνε-
ται έτοιμη να αλλάξει ριζικά τη στάση της 
όσον αφορά το Κουρδικό και τη στήριξή της 
προς τους Κούρδους της Συρίας. Η προοπτι-
κή αυτή ανησυχεί ιδιαίτερα την Αγκυρα, η 
οποία ασκεί τις δικές της πιέσεις στην προ-
σωρινή κυβέρνηση των ισλαμιστών στη Δα-
μασκό, για να έρθει σε μετωπική σύγκρου-
ση με τις δυνάμεις των Κούρδων.

«Ποτέ μη λες ποτέ», έγραψε σε άρθρο της 
για τις προοπτικές των αμερικανοτουρκικών 
σχέσεων η έγκριτη αναλύτρια Μπαρτσίν Γι-

νάντς, εκτιμώντας ότι θα ξεκινήσει ένα «με-
γάλο παζάρι» ανάμεσα στην Ουάσιγκτον 
και την Αγκυρα όσον αφορά τη Συρία και 
το ΡΚΚ, προσθέτοντας ότι ρόλο στο «παζά-
ρι» αυτό θα διαδραματίσουν και το Ισραήλ 
και η Ρωσία. «Ως επιχειρηματίας, ο Τραμπ 
έχει μια σκέψη προσανατολισμένη στο κέρ-
δος και όσον αφορά το χαρτί του ΡΚΚ, αν το 
κρατήσει ή το δώσει», εκτιμά η Γινάντς και 
σημειώνει ότι «η απάντηση εξαρτάται από 
το τι θα βάλει η Τουρκία στο τραπέζι και τι 
είδους συναλλαγή και διπλωματική σοφία 
θα χρησιμοποιήσει στις διαπραγματεύσεις».

«Καυτός» φάκελος
Σύμφωνα με εκτενές ρεπορτάζ του CNN Türk, 
η Συρία παραμένει ο «καυτός φάκελος» των 
σχέσεων Αγκυρας - Ουάσιγκτον. Μέσα στο 
πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με το τουρκικό κα-
νάλι, η Αγκυρα θα επιδιώξει να κεφαλαιο-
ποιήσει την καλή σχέση του Ερντογάν με 
τον Τραμπ και αναμένεται άμεσα να προω-
θήσει στον Λευκό Οίκο τις προσδοκίες της.

Οσον αφορά τη Συρία, η Τουρκία αναμέ-
νεται να ζητήσει την παύση της αμερικανι-
κής υποστήριξης προς τους Κούρδους της 
Συρίας και την αποχή των αμερικανικών 
στρατευμάτων από τις συγκρούσεις στη 
χώρα. Στη συνέχεια, η Αγκυρα θα προβά-
λει την άρση των κυρώσεων CAATSA, που 
επιβλήθηκαν λόγω των S-400, ως ένα από 
τα πλέον επείγοντα ζητήματα και παράλλη-
λα θα ζητήσει την επιστροφή της Τουρκίας 
στο πρόγραμμα των F-35 ή την επιστροφή 
1.5 δισ. ευρώ. 

Τέλος, σύμφωνα πάντα με το CNN Türk, 
η Αγκυρα θα εκφράσει και πάλι τη δυσφο-
ρία της για την άρση του εμπάργκο όπλων 
προς την Κυπριακή Δημοκρατία και θα ζη-
τήσει επιστροφή στις παλαιότερες ισορρο-

πίες στον χώρο της ανατολικής Μεσογείου.
Πάντως, Τούρκοι αναλυτές και ακαδημαϊ-

κοί με τους οποίους συνομιλεί η «R» εμφανί-
ζονται ιδιαίτερα συγκρατημένοι, καθώς εκτι-
μούν ότι στο θέμα της Συρίας ο Τραμπ δεν 
φαίνεται έτοιμος να έρθει σε μετωπική σύ-
γκρουση με το Πεντάγωνο ούτε με το Στέιτ 
Ντιπάρτμεντ, τα οποία φαίνεται να επιμέ-
νουν ότι οι ΗΠΑ πρέπει να διατηρήσουν τη 
στήριξή τους προς τους Κούρδους.

Ισορροπίες
Τα ίδια πρόσωπα εμφανίζονται περισσότε-
ρο αισιόδοξα όσον αφορά τις ισορροπίες 
στην ανατολική Μεσόγειο, εκτιμώντας ότι 
ο Τραμπ είναι πιθανό να αφήσει μεγαλύ-
τερα περιθώρια κινήσεων στον Ερντογάν.

Την ίδια ώρα, Τούρκοι αναλυτές εκτιμούν 
ότι η Αγκυρα ανησυχεί για το ενδεχόμενο 
εξασθένησης του ΝΑΤΟ, στην περίπτωση 
που οι πιέσεις του Τραμπ προς τους Ευρω-
παίους να αυξήσουν τις αμυντικές τους δα-
πάνες δεν ευοδωθούν. Για την Τουρκία, πα-
ρόλο που ο αντιαμερικανισμός βρίσκεται 
πάλι σε ιστορικά υψηλά, το ΝΑΤΟ παραμέ-

νει ένας από τους σημαντικότερους πολιτι-
κούς και στρατιωτικούς θεσμούς που επι-
τρέπει παράλληλα στη χώρα να διατηρεί 
έναν ισχυρό ρόλο στην ευρύτερη ευρω-
παϊκή άμυνα. Μια αποδυνάμωση του ΝΑ-
ΤΟ θα στερούσε από την Τουρκία ένα ση-
μαντικό «ατού», εξηγούν τα ίδια πρόσωπα.

Οσον αφορά τον πόλεμο στην Ουκρα-
νία και έναν πιθανό νέο ρόλο της Τουρκί-
ας στην περιοχή, Τούρκοι αναλυτές συνι-
στούν προσοχή, καθώς εκτιμούν ότι η πο-
λιτική των ίσων αποστάσεων της Αγκυρας 
απέναντι στο Κίεβο και τη Μόσχα αποτελεί 
σαφώς αναμφισβήτητο πλεονέκτημα, αλλά 
σημειώνουν ότι η νέα προσέγγιση Ουάσι-
γκτον - Μόσχας ίσως να μην αποβεί θετική 
για την Τουρκία.

Παράλληλα με τις ανησυχίες αυτές, η κυ-
βέρνηση Ερντογάν θεωρεί ότι η προεδρία 
Τραμπ δεν θα ασχοληθεί ουσιαστικά με θέ-
ματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων και κρά-
τους δικαίου στην Τουρκία και αυτό φαί-
νεται να δίνει στην κυβέρνηση τη δυνατό-
τητα να αυξήσει ακόμα πιο πολύ τις πιέσεις 
της στην αντιπολίτευση.

Την περασμένη εβδομάδα, η τουρκική Δι-
καιοσύνη αποφάσισε τη σύλληψη του εθνι-
κιστή ηγέτη Ουμίτ Οζντάγ, που μαζί με το 
κόμμα του αποτελεί εν δυνάμει κίνδυνο για 
τον εταίρο του Ερντογάν, Ντεβλέτ Μπαχτσε-
λί και το ΜΗΡ, ενώ ξεκίνησε και νέα δικαστι-
κή έρευνα εις βάρος του δημάρχου της Κων-
σταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου.
Η άκαμπτη στάση της κυβέρνησης Ερντο-
γάν, που παρατηρείται παράλληλα με την 
προσπάθεια διευθέτησης του Κουρδικού, 
ερμηνεύεται εν μέρει και από την αντίλη-
ψη της Αγκυρας σύμφωνα με την οποία οι 
ΗΠΑ δεν θα ασκήσουν πιέσεις και κριτική 
στην Τουρκία για τα θέματα αυτά.

«Τώρα αρχίζει  
το μεγάλο παζάρι»

Τούρκοι αναλυτές ακτινογραφούν την επόμενη ημέρα 
των σχέσεων Αγκυρας - Ουάσιγκτον. 

Το «αγκάθι» του κουρδικού ζητήματος και ο ρόλος 
του Ισραήλ και της Ρωσίας

σε έναν ανελέητο πόλεμο κατά των Κούρ-
δων που ελέγχουν το βόρειο τμήμα της χώ-
ρας. Οι Κούρδοι αυτοί, όμως, είναι σύμμαχοι 
των ΗΠΑ και κάποια στιγμή η Ουάσιγκτον 
θα πρέπει να ξεκαθαρίσει τη στάση της. Το 
δεύτερο «αγκάθι» για την Τουρκία είναι η 
κακή της σχέση με το Ισραήλ και τον πρω-
θυπουργό Μπενιαμίν Νετανιάχου, ο οποί-
ος ως γνωστόν έχει πρόσβαση στα κέντρα 
αποφάσεων περί τον Ντ. Τραμπ. 

Στην Αθήνα δεν αναμένουν κάποιες συ-
γκλονιστικές εξελίξεις στα ελληνοτουρκικά, 
για τα οποία όπως εκτιμούν διπλωματικές 
πηγές, η Αγκυρα δεν έχει κάποιο ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον αυτή την περίοδο. Το αμέσως 

επόμενο διάστημα, πάντως, οι δύο χώρες θα βρεθούν αναγκαστικά σε 
μια νέα φάση διαλόγου, αυτή τη φορά για το Κυπριακό, όπου και θα εκ-
δηλωθεί η νέα πρωτοβουλία του γ.γ. του ΟΗΕ, Αντόνιο Γκουτέρες. Στις 
10 Φεβρουαρίου, η απεσταλμένη του, αναπληρώτρια γενική γραμματέ-
ας Ρόζμαρι Ντι Κάρλο, θα ταξιδέψει στην Κύπρο όπου θα έχει συναντή-
σεις με τον Πρόεδρο Νίκο Χριστοδουλίδη και τον Τουρκοκύπριο ηγέτη 
Ερσίν Τατάρ, με αντικείμενο την προετοιμασία της άτυπης πενταμερούς 
που θα γίνει πιθανότατα τον Μάρτιο στην Ελβετία. Εκτός από τη Λευκω-
σία, η Ντι Κάρλο θα επισκεφθεί την Αθήνα και την Αγκυρα. 

Η ελληνική πλευρά περιμένει
να δει αν με τη νέα αμερικανική 
διοίκηση θα αλλάξουν  
οι ισορροπίες στην ανατολική 
Μεσόγειο, χωρίς ωστόσο 
να υπάρχουν, προς το παρόν, 
τέτοιες ενδείξεις


